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ಅಭಾಯ್ಸ  13.1 

 
13.1.1. Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗಳ ಒಂದು ತಂಡವು ತಮಮ್ `ಪರಿಸರ ಅರಿವು ಕಾಯರ್ಕರ್ಮ'ದ ಭಾಗವಾಗಿ ಒಂದು ಸಮೀďೆಯನುನ್ ನಡೆľ ಒಂದು ಜನವಸತಿ ಪರ್ದೇಶಕೆಕ್ 

ಸಂಬಂಧಿľದಂತೆ 20 ಮನೆಗಳĹಲ್ರುವ ಗಿಡಗಳ ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ದತಾತ್ಂಶವನುನ್ ಕೆಳಗಿನಂತೆ ಸಂಗರ್Ŀľತು. ಪರ್ತಿ ಮನೆಯĹಲ್ರುವ ಗಿಡಗಳ ಸರಾಸರಿಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 
 
ಗಿಡಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 0 - 2 2 - 4 4 - 6 6 - 8 8 - 10 10 - 12 12 - 14 

ಮನೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 1 2 1 5 6 2 3 

 
 
 
 
ಸರಾಸರಿ :ನೇರ Ļಧಾನ 

 
 

ಗಿಡಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಮನೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್(fi) ಮಧಯ್ಬಿಂದು (xi) fixi 

0-2 1 1 1 
2-4 2 3 6 
4-6 1 5 5 
6-8 5 7 35 
8-10 6 9 54 
10-12 2 11 22 
12-14 3 13 39 
 ∑ if =20  ∑ ii xf =162 

 
 

 
ಮಧಯ್ಬಿಂದು(xi)= (ಮೇĹಮ್ತಿ+ಕೆಳಮಿತಿ)÷2 

ಗಿಡಗಳ ಸರಾಸರಿ X =
∑
∑

i

ii

f
xf

=
20

162 =8.1 
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13.1.2 ಒಂದು ಕಾಖಾರ್ನೆಯ 50 ನೌಕರರ ದಿನಗೂĹ Ļತರಣೆಯನುನ್ ಈ ಕೆಳಗೆ ನೀಡಿದೆ. ಕಾಖಾರ್ನೆಯ ನೌಕರರ ಸರಾಸರಿ ದಿನಗೂĹಯನುನ್ ಸೂಕತ್ Ļಧಾನವನುನ್ 

ಉಪŴೕಗಿľ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ದಿನಗೂĹ (ರೂ ಗಳĹಲ್) 100–120   120–140   140–160   160-180    180 -200 

ನೌಕರರ ಸಂಖೆಯ್          12 14 8 6 10 

 
 
ಸರಾಸರಿ : ಹಂತ Ļಚಲನಾ Ļಧಾನ 

   
ದಿನಗೂĹ ನೌಕರರು(fi) (xi) a=150 

di= xi-a ui= h
di  fiui 

100-120 12 110 110-150=-40 -2 -24 
120-140 14 130 130-150=-20 -1 -14 
140-160 8 150 150-150=0 0 0 
160-180 6 170 170-150=20 1 6 
180-200 10 190 190-150=40 2 20 
 ∑ if =50    ∑ iiuf =-12 

 
 
 

ಮಧಯ್ಬಿಂದು(xi)= (ಮೇĹಮ್ತಿ+ಕೆಳಮಿತಿ)÷2 

ವಗಾರ್ಂತರದ ಗಾತರ್ h=20 

ಅಂದಾಜು ಸರಾಸರಿ a=150 

ಸರಾಸರಿ ದಿನಗೂĹ X =a+(
∑
∑

i

ii

f
uf

)*h 

=150+ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

50
12 *20=150-4.8=145.2 ರೂ 
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13.1.3. ಕೆಳಗಿನ Ļತರಣೆಯು ಒಂದು ಪರ್ದೇಶದ ಮಕಕ್ಳ ದಿನನಿತಯ್ದ ಕೈ ಖಚಿರ್ನ ಹಣವನುನ್ (Pocket allowance) ತೋರಿಸುತತ್ದೆ. ಸರಾಸರಿ ಕೈ ಖಚಿರ್ನ ಹಣವು 

ರೂ 18 ಆದರೆ ಬಿಟುಟ್ ಹೋಗಿರುವ ಆವೃತಿತ್ f ನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ದಿನನಿತಯ್ದ ಕೈ ಖಚಿರ್ನ ಹಣ ರೂ.  11-13 13-15 15-17 17-19 19-21 21-23 23-25 

ಮಕಕ್ಳ ಸಂಖೆಯ್ 7 6 9 13 f 5 4 

 
 
ಸರಾಸರಿ :ಅಂದಾಜು ಸರಾಸರಿ Ļಧಾನ 

 
 
      

ಕೈ ಖಚಿರ್ನ ಹಣ ಮಕಕ್ಳ ಸಂಖೆಯ್(fi) (xi) a=18 
di= xi-a 

fidi 

11-13 7 12 12-18=-6 -42 
13-15 6 14 14-18=-4 -24 
15-17 9 16 16-18=-2 -18 
17-19 13 18 18-18=0 0 
19-21 f 20 20-18=2 2f 
21-23 5 22 22-18=4 20 
23-25 4 24 24-18=6 24 
 ∑ if =44+f   ∑ iidf =2f-40 

 
 

ಮಧಯ್ಬಿಂದು(xi)= (ಮೇĹಮ್ತಿ+ಕೆಳಮಿತಿ)÷2 

ಅಂದಾಜು ಸರಾಸರಿ a=18 
 
ಸರಾಸರಿ ಕೈ ಖಚಿರ್ನ ಹಣ X =18 (ದತತ್) 

∴  a+(
∑
∑

i

ii

f
df

)=18 

18+(
∑
∑

i

ii

f
df

)=18 

⇒ ∑ iidf =0 
 
⇒ 2f-40=0 
 
∴ f=20 
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13.1.4. ಒಂದು ಆಸಪ್ತೆರ್ಯĹಲ್ ಒಬಬ್ ವೈದಯ್ರ ಬĺ 30 ಮĿಳೆಯರು ತಪಾಸಣೆಗೊಳಗಾದರು ಮತುತ್ ಪರ್ತಿ ನಿಮಿಷಕೆಕ್ ಅವರ ಹೃದಯ ಬಡಿತಗಳ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ 

ದಾಖĹľ ಕೆಳಗಿನಂತೆ ಕೊರ್ೕಢೀಕರಿಸಲಾಯಿತು. ಸೂಕತ್ Ļಧಾನವನುನ್ ಆಯೆಕ್ ಮಾಡಿ ಈ ಮĿಳೆಯರ ಪರ್ತಿ ನಿಮಿಷದ ಹೃದಯ ಬಡಿತಗಳ ಸರಾಸರಿಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 
        
ಪರ್ತಿ ನಿಮಿಷಕೆಕ್ ಹೃದಯ 

ಬಡಿತಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 

65-68 68-71 71-74 74-77 77-80 80-83 83-86 
 

ಮĿಳೆಯರ ಸಂಖೆಯ್ 2 4 3 8 7 4 2 

 
 
 
 
ಸರಾಸರಿ :ಹಂತ Ļಚಲನಾ Ļಧಾನ 

 
 
   

ಹೃದಯ ಬಡಿತಗಳು ಮĿಳೆಯರು(fi) (xi) a=75.5 
di= xi-a ui= h

di  fiui 

65-68 2 66.5 -9 -3 -6 
68-71 4 69.5 -6 -2 -8 
71-74 3 72.5 -3 -1 -3 
74-77 8 75.5 0 0 0 
77-80 7 78.5 3 1 7 
80-83 4 81.5 6 2 8 
83-86 2 84.5 9 3 6 
 ∑ if =30    ∑ iiuf =4 

 
 
 

ಮಧಯ್ಬಿಂದು(xi)= (ಮೇĹಮ್ತಿ+ಕೆಳಮಿತಿ)÷2 

ವಗಾರ್ಂತರದ ಗಾತರ್ h=3 

ಅಂದಾಜು ಸರಾಸರಿ a=75.5 

ಸರಾಸರಿ ಹೃದಯ ಬಡಿತ X =a+(
∑
∑

i

ii

f
uf

)*h 

=75.5+ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

30
4 *2=75.5+0.4=75.9 
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13.1.5. ಒಂದು ಚಿಲಲ್ರೆ ಮಾರುಕಟೆಟ್ಯĹಲ್ ಹಣುಣ್ ಮಾರಾಟಗಾರರು ಪೆಟಿಟ್ಗೆಗಳĹಲ್ ಇರಿľದ ಮಾĻನ ಹಣುಣ್ಗಳನುನ್ ಮಾರುತಿತ್ದದ್ರು. ಈ ಪೆಟಿಟ್ಗೆಗಳು ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಸಂಖೆಯ್ಗಳ 

ಮಾĻನ ಹಣುಣ್ಗಳನುನ್ ಒಳಗೊಂಡಿದದ್ವು ಪೆಟಿಟ್ಗೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್ಗĺಗೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ ಮಾĻನ ಹಣುಣ್ಗಳ Ļತರಣೆಯು ಈ ಕೆಳಗಿನಂತಿದೆ. ಪೆಟಿಟ್ಗೆಗಳĹಲ್ ಇರಿľದ ಮಾĻನ 

ಹಣುಣ್ಗಳ ಸರಾಸರಿಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. ಸರಾಸರಿಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಲು ನೀವು ಯಾವ Ļಧಾನವನುನ್ ಆಯೆಕ್ ಮಾಡುತಿತ್ೕರಿ? 
 
 
ಮಾĻನ ಹಣುಣ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 50 - 52 53 - 55 56 - 58 59 – 61 62 - 64 

ಪೆಟಿಟ್ಗೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 15 110 135 115 25 

 
 
ಈ ಸಮಸೆಯ್ಯĹಲ್ ವಗಾರ್ಂತರದ ವಾಯ್ಪಿತ್ಯು ನಿರಂತರವಾಗಿಲಲ್. ವಗಾರ್ಂತರಗಳ ನಡುವೆ ಅಂತರ  1 ಇದೆ. ಮೇĹಮ್ತಿಗೆ 0.5  ಕೂಡಿľ ಕೆಳಮಿತಿಯĹಲ್ 0.5 ಕಳೆಯಬೇಕು 

ಸರಾಸರಿ :ಹಂತ Ļಚಲನಾ Ļಧಾನ 

 
 

ವಗಾರ್ಂತರ (fi) (xi) a=57 
di= xi-a ui= h

di  fiui 

49.5-52.5 15 51 51-57=-6 -2 -30 
52.5-55.5 110 54 54-57=-3 -1 -110 
55.5-58.5 135 57 57-57=0 0 0 
58.5-61.5 115 60 60-57=3 1 115 
61.5-64.5 25 63 63-57=6 2 50 
 ∑ if =400    ∑ iiuf =25 

 
 

ಮಧಯ್ಬಿಂದು(xi)= (ಮೇĹಮ್ತಿ+ಕೆಳಮಿತಿ)÷2 

ವಗಾರ್ಂತರದ ಗಾತರ್ h=3 

ಅಂದಾಜು ಸರಾಸರಿ a=57 
 
ಪೆಟಿಟ್ಗೆಗಳĹಲ್ನ ಹಣುಣ್ಗಳ ಸರಾಸರಿ 

X =a+(
∑
∑

i

ii

f
uf

)*h 

=57+ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

400
25 *3 

=57+0.1875≈ 57.9 
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13.1.6. ಒಂದು ಪರ್ದೇಶದ 25 ಕುಟುಂಬಗಳ ಪರ್ತಿನಿತಯ್ದ ಆಹಾರದ ವೆಚಚ್ವನುನ್ ಈ ಕೆಳಗಿನ ಕೋಷಟ್ಕವು ತೋರಿಸುತತ್ದೆ. ಸೂಕತ್ Ļಧಾನದಿಂದ ಪರ್ತಿನಿತಯ್ದ ಆಹಾರದ 

ವೆಚಚ್ದ ಸರಾಸರಿಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 

ದಿನ ನಿತಯ್ದ ವೆಚಚ್(ರೂ ಗಳĹಲ್) 100-150 150-200 200-250 250-300 300-350 

ಕುಟುಂಬಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 4 5 12 2 2 

 
 
ಸರಾಸರಿ :ಹಂತ Ļಚಲನಾ Ļಧಾನ 

   
ದೈನಂದಿನ ವೆಚಚ್ ಕುಟುಂಬಗಳು(fi) (xi) a=225 

di= xi-a ui= h
di  fiui 

100-150 4 125 -100 -2 -8 
150-200 5 175 -50 -1 -5 
200-250 12 225 0 0 0 
250-300 2 275 50 1 2 
300-350 2 325 100 2 4 
 ∑ if =25    ∑ iiuf =-7 

 
 
 

ಮಧಯ್ಬಿಂದು(xi)= (ಮೇĹಮ್ತಿ+ಕೆಳಮಿತಿ)÷2 

ವಗಾರ್ಂತರದ ಗಾತರ್ h=50 

ಅಂದಾಜು ಸರಾಸರಿ a=225 

ಸರಾಸರಿ ಆಹಾರದ ವೆಚಚ್ X =a+(
∑
∑

i

ii

f
uf

)*h 

=225+ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

25
7 *50=225-14=211 ರೂ. 
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13.1.7. ಗಾĺಯĹಲ್ರುವ SO2 ನ ಸಾರತೆಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಲು (ಮಿĹಯನ್ ಗಳ ಒಂದು ಭಾಗದĹಲ್ ಅಂದರೆ ppm ಗಳĹಲ್) ಒಂದು ನಿದಿರ್ಷಟ್ ನಗರದ 30 

ಪರ್ದೇಶಗಳĹಲ್ ದತಾತ್ಂಶವನುನ್ ಸಂಗರ್Ŀľ ಕೆಳಗಿನಂತೆ ಪರ್ಸುತ್ತಪಡಿľದೆ. ಗಾĺಯĹಲ್ರುವ SO2 ನ ಸಾರತೆಯ ಸರಾಸರಿ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

SO2 ನ ಸಾರತೆ ಆವೃತಿತ್ 

0.00 - 0.04 4 
0.04 - 0.08 9 
0.08 - 0.12 9 
0.12 - 0.16 2 
0.16 - 0.20 4 
0.20 - 0.24 2 

 
ಸರಾಸರಿ :ಹಂತ Ļಚಲನಾ Ļಧಾನ 
   

SO2 ನ ಸಾರತೆ ಆವೃತಿತ್ (fi) (xi) a=0.14 
di= xi-a ui= h

di  fiui 

0.00-0.04 4 0.02 -0.12 -3 -12 
0.04-0.08 9 0.06 -0.08 -2 -18 
0.08-0.12 9 0.10 -0.04 -1 -9 
0.12-0.16 2 0.14 0 0 0 
0.16-0.20 4 0.18 0.04 1 4 
0.20-0.24 2 0.22 0.08 2 4 
 ∑ if =30    ∑ iiuf =-31 

 
 
 

ಮಧಯ್ಬಿಂದು(xi)= (ಮೇĹಮ್ತಿ+ಕೆಳಮಿತಿ)÷2 

ವಗಾರ್ಂತರದ ಗಾತರ್ h=0.04 

ಅಂದಾಜು ಸರಾಸರಿ a=0.14 

ಸರಾಸರಿ SO2 ನ ಸಾರತೆ X =a+(
∑
∑

i

ii

f
uf

)*h 

=0.14+ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

30
31 *0.04 

=0.14-0.04133=0.09867ppm 
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13.1.8. ಒಬಬ್ ತರಗತಿ ļಕಷ್ಕನĹಲ್ರುವ ಒಂದು ತರಗತಿಯ 40 Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗಳ ವಾĽರ್ಕ ಗೈರು ಹಾಜರಾತಿಯದಾಖಲೆಯು ಕೆಳಗಿನಂತಿದೆ. ಒಬಬ್ Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಯ ಗೈರು 

ಹಾಜರಾತಿಯ ದಿನಗಳ ಸರಾಸರಿ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ದಿನಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 0-6 6-10 10-14 14-20 20-28 28-38 38-40 

Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 11 10 7 4 4 3 1 

 
ಸರಾಸರಿ :ಅಂದಾಜು ಸರಾಸರಿ Ļಧಾನ 

   
ದಿನಗಳ ಸಂಖೆಯ್ Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗಳ 

ಸಂಖೆಯ್ (fi) 

(xi) a=17 
di= xi-a 

fidi 

0-6 11 3 -14 -154 
6-10 10 8 -9 -90 
10-14 7 12 -5 -35 
14-20 4 17 0 0 
20-28 4 24 7 28 
28-38 3 33 16 48 
38-40 1 39 22 22 
 ∑ if =40   ∑ iidf =-181 

 
 
 

ಮಧಯ್ಬಿಂದು(xi)= (ಮೇĹಮ್ತಿ+ಕೆಳಮಿತಿ)÷2 

ಅಂದಾಜು ಸರಾಸರಿ a=17 

ಸರಾಸರಿ ಗೈರು ಹಾಜರಾತಿಯ ದಿನಗಳು 

X =a+(
∑
∑

i

ii

f
df

) 

=17+ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

40
181  

=17-4.525=12.48 
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13.1.9. ಕೆಳಗಿನ ಕೋಷಟ್ಕವು 35 ನಗರಗಳ ಸಾಕಷ್ರತಾ ಪರ್ಮಾಣವನುನ್ (ಶೇಕಡಾದĹಲ್) ನೀಡುತಿತ್ದೆ. ಸಾಕಷ್ರತಾ ಪರ್ಮಾಣದ ಸರಾಸರಿಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಸಾಕಷ್ರತಾ ಪರ್ಮಾಣ(%) 45 – 55 55 – 65 65 – 75 75 – 85 85 - 95 

 
ನಗರಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 3 10 11 8 3 

 
 
 
ಸರಾಸರಿ :ಹಂತ Ļಚಲನಾ Ļಧಾನ 
   

ಸಾಕಷ್ರತಾ 

ಪರ್ಮಾಣ 

ನಗರಗಳು (fi) (xi) a=70 
di= xi-a ui= h

di  fiui 

45-55 3 50 -20 -2 -6 
55-65 10 60 -10 -1 -10 
65-75 11 70 0 0 0 
75-85 8 80 10 1 8 
85-95 3 90 20 2 6 
 ∑ if =35    ∑ iiuf =-2 

 
 
 

ಮಧಯ್ಬಿಂದು(xi)= (ಮೇĹಮ್ತಿ+ಕೆಳಮಿತಿ)÷2 

ವಗಾರ್ಂತರದ ಗಾತರ್ h=10 

ಅಂದಾಜು ಸರಾಸರಿ a=70 

ಸರಾಸರಿ SO2 ನ ಸಾರತೆ X =a+(
∑
∑

i

ii

f
uf

)*h 

=70+ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

35
2 *10 

=70-0.57=69.43% 
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ಅಭಾಯ್ಸ  13.2 

13.2.1. ಕೆಳಗಿನ ಕೋಷಟ್ಕವು ಒಂದು ವಷರ್ದĹಲ್, ಒಂದು ಆಸಪ್ತೆರ್ಯĹಲ್ ದಾಖಲಾದ ರೋಗಿಗಳ ವಯಸುಸ್ಗಳನುನ್ ತೋರಿಸುತತ್ದೆ. ಕೆಳಗೆ ನೀಡಿದ ದತಾತ್ಂಶಗĺಗೆ 

ಬಹುಲಕ ಮತುತ್ ಸರಾಸರಿಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. ಕೇಂದಿರ್ೕಯಪರ್ವೃತಿತ್ಯ ಈ ಎರಡು ಅಳತೆಗಳನುನ್ ಹೋĹľ ಮತುತ್ ವಾಯ್ಖಾಯ್ನಿľ. 
 
 
ವಯಸುಸ್ (ವಷರ್ಗಳĹಲ್) 5-15 15–25 25–35 35-45 45-55 55-65 

ರೋಗಿಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 6 11 21 23 14 5 

 

 
ಅಂದಾಜು ಸರಾಸರಿ Ļಧಾನ: 

 
 

ವಯಸುಸ್ ರೋಗಿಗಳು (fi) (xi) a=30 
di= xi-a 

fidi 

5-15 6 10 -20 -120 
15-25 11 20 -10 -110 
25-35 21 30 0 0 
35-45 23 40 10 230 
45-55 14 50 20 280 
55-65 5 60 30 150 
 ∑ if =80   ∑ iidf =430 

 
 

ಮಧಯ್ಬಿಂದು(xi)= (ಮೇĹಮ್ತಿ+ಕೆಳಮಿತಿ)÷2 

ಅಂದಾಜು ಸರಾಸರಿ a=30 

ಸರಾಸರಿ ವಯಸುಸ್ X =a+(
∑
∑

i

ii

f
df

) 

=30+(
80
430 )=30+5.375 

=35.375 ವಷರ್ಗಳು 

 
 
 
 
 

ಅತಿ ಹೆಚುಚ್  ಇರುವ ಆವೃತಿತ್ f1= 23  ಇದು ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರ 35-45  ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ ಕೆಳಮಿತಿ l=  35  ವಗಾರ್ಂತರದ ಗಾತರ್ h=10 

ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ Ŀಂದಿನ ವಗಾರ್ಂತರದ ಆವೃತಿತ್ f0= 21  ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ ಮುಂದಿನ ವಗಾರ್ಂತರದ ಆವೃತಿತ್ f2= 14 

ಬಹುಲಕ =l+ ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−−

−

201

01

2 fff
ff h=35+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−−
−

142146
2123 10=35+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

11
20 =35+1.81=36.81 

ಸುಮಾರು  36.8 ವಷರ್ ವಯಸಾಸ್ಗಿರುವ ಅತೀ ಹೆಚಿಚ್ನ ಸಂಖೆಯ್ಯ ರೋಗಿಗಳು ದಾಖಲಾಗಿದದ್ರು. ದಾಖಲಾದ ರೋಗಿಗಳ  ಸರಾಸರಿ ವಯಸುಸ್ 35.375 ವಷರ್ಗಳು 
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13.2.2 . ಕೆಳಗಿನ ದತಾತ್ಂಶವು 225 Ļದುಯ್ತ್ ಉಪಕರಣಗಳ ಬಿಡಿಭಾಗಗಳ ಬಾĺಕೆಯ (ಗಂಟೆಗಳĹಲ್) ಮಾĿತಿಯನುನ್ ನೀಡುತತ್ದೆ. ಉಪಕರಣಗಳ ಬಿಡಿ ಭಾಗಗಳ 

ಬಾĺಕೆಗಳ ಬಹುಲಕವನುನ್ ನಿಧರ್ರಿľ. 
 
 

ಬಾĺಕೆ 

(ಗಂಟೆಗಳĹಲ್) 

0-20 20-40 40–60 60-80 80-100 100-120 

ಆವೃತಿತ್ 10 35 52 61 38 29 

 
 
 
ಬಹುಲಕ : 

ಅತಿ ಹೆಚುಚ್  ಇರುವ ಆವೃತಿತ್ f1= 61  ಇದು ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರ 60-80 ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ ಕೆಳಮಿತಿ l=  60  ವಗಾರ್ಂತರದ ಗಾತರ್ h=20 

ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ Ŀಂದಿನ ವಗಾರ್ಂತರದ ಆವೃತಿತ್ f0= 52  ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ ಮುಂದಿನ ವಗಾರ್ಂತರದ ಆವೃತಿತ್ f2= 38 

ಬಹುಲಕ =l+ ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−−

−

201

01

2 fff
ff h=60+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−−
−

3852122
5261 20=60+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

32
180 =60+5.625=65.625 
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13.2.3. ಕೆಳಗಿನ ದತಾತ್ಂಶವು ಒಂದು ಗಾರ್ಮದ 200 ಕುಟುಂಬಗಳ ಒಟುಟ್ ಮಾľಕ ಗೃಹೋಪŴೕಗಿ ವೆಚಚ್ದ Ļತರಣೆಯನುನ್ ನೀಡುತಿತ್ದೆ. ಕುಟುಂಬಗಳ ಮಾľಕ 

ವೆಚಚ್ದ ಬಹುಲಕವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.ಅಲಲ್ದೆ, ಮಾľಕ ವೆಚಚ್ದ ಸರಾಸರಿಯನುನ್ ಸಹ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.. 

ವೆಚಚ್ (ರೂ ಗಳĹಲ್) ಕುಟುಂಬಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 

1000 – 1500 24 
1500 – 2000 40 
2000 – 2500 33 
2500 – 3000 28 
3000 – 3500 30 
3500 – 4000 22 
4000 – 4500 16 
4500 – 5000 7 

 
ಬಹುಲಕ : 
 

ವೆಚಚ್ ಕುಟುಂಬಗಳು(fi) (xi) a=2750 
di= xi-a ui= h

di  fiui 

1000 – 1500 24 1250 -1500 -3 -72 
1500 – 2000 40 1750 -1000 -2 -80 
2000 – 2500 33 2250 -500 -1 -33 
2500 – 3000 28 2750 0 0 0 
3000 – 3500 30 3250 500 1 30 
3500 – 4000 22 3750 1000 2 44 
4000 – 4500 16 4250 1500 3 48 
4500 – 5000 7 4750 2000 4 28 
 ∑ if =200    ∑ iiuf =-35 

 

ಮಧಯ್ಬಿಂದು(xi)= (ಮೇĹಮ್ತಿ+ಕೆಳಮಿತಿ)÷2 

ವಗಾರ್ಂತರದ ಗಾತರ್ h=500 

ಅಂದಾಜು ಸರಾಸರಿ a=2750 

ಸರಾಸರಿ ಮಾľಕ ವೆಚಚ್ X =a+(
∑
∑

i

ii

f
uf

)*h 

=2750+ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

200
35 *500 

=2750-87.5=2662.5 ರೂ 

 

ಅತಿ ಹೆಚುಚ್  ಇರುವ ಆವೃತಿತ್ f1= 40  ಇದು ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರ 1500 – 2000ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ ಕೆಳಮಿತಿ l=  1500   

ವಗಾರ್ಂತರದ ಗಾತರ್ h=500 

ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ Ŀಂದಿನ ವಗಾರ್ಂತರದ ಆವೃತಿತ್ f0= 24  ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ ಮುಂದಿನ ವಗಾರ್ಂತರದ ಆವೃತಿತ್ f2= 33 

ಬಹುಲಕ =l+ ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−−

−

201

01

2 fff
ff h=1500+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−−
−

332480
2440 500=1500+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

23
8000 =1500+347.826=1847.826 
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13.2.4. ಕೆಳಗಿನ Ļತರಣೆಯು ಭಾರತದ ರಾಜಯ್ಗĺಗೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ ಪೌರ್ಢಶಾಲೆಗಳĹಲ್ರುವ ļಕಷ್ಕ - Ļದಾಯ್ಥಿರ್ ಅನುಪಾತವನುನ್ ನೀಡುತಿತ್ದೆ. ಈ ದತಾತ್ಂಶದ 

ಬಹುಲಕ ಮತುತ್ ಸರಾಸರಿಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿದು, ಎರಡೂ ಅಳತೆಗಳ ಬಗೆಗ್ ತಮಮ್ ಅಭಿಪಾರ್ಯವನುನ್ ತಿĺľ. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ಬಹುಲಕ : 
 

Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗಳು ರಾಜಯ್ಗಳು(fi) (xi) a=32.5 
di= xi-a ui= h

di  
fiui 

15 – 20 3 17.5 -15 -3 -9 
20 – 25 8 22.5 -10 -2 -16 
25 – 30 9 27.5 -5 -1 -9 
30 – 35 10 32.5 0 0 0 
35 – 40 3 37.5 5 1 3 
40 – 45 0 42.5 10 2 0 
45 – 50 0 47.5 15 3 0 
50 – 55 2 52.5 20 4 8 
 ∑ if =35    ∑ iiuf =-23 

 

ಮಧಯ್ಬಿಂದು(xi)= (ಮೇĹಮ್ತಿ+ಕೆಳಮಿತಿ)÷2 

ವಗಾರ್ಂತರದ ಗಾತರ್ h=5 

ಅಂದಾಜು ಸರಾಸರಿ a=32.5 

ಸರಾಸರಿ ಅನುಪಾತ X =a+(
∑
∑

i

ii

f
uf

)*h 

=32.5+ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

35
23 *5 

=32.5-3.28=29.22 
 

ಅತಿ ಹೆಚುಚ್  ಇರುವ ಆವೃತಿತ್ f1= 10  ಇದು ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರ 30 – 35 ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ ಕೆಳಮಿತಿ l=  30  ವಗಾರ್ಂತರದ ಗಾತರ್ h=5 

ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ Ŀಂದಿನ ವಗಾರ್ಂತರದ ಆವೃತಿತ್ f0= 9  ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ ಮುಂದಿನ ವಗಾರ್ಂತರದ ಆವೃತಿತ್ f2= 3 

ಬಹುಲಕ =l+ ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−−

−

201

01

2 fff
ff h=30+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−−
−

3920
910 5=30+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

8
5 =30+0.625=30.625 

 30.6 ರಷುಟ್ ರಾಜಯ್/ಕೇಂದಾರ್ಡĺತ ಪರ್ದೇಶಗಳು Ļದಾಯ್ಥಿರ್:ļಕಷ್ಕ ಅನುಪಾತವನುನ್ ಹೊಂದಿವೆ.  Ļದಾಯ್ಥಿರ್:ļಕಷ್ಕ ಸರಾಸರಿ 1:29.2 ಆಗಿದೆ. 

ಪರ್ತಿ ļಕಷ್ಕನಿಗಿರುವ Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ರಾಜಯ್ಗಳು/ಕೇಂ.ಪರ್.ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 
 

15 – 20 3 
20 – 25 8 
25 – 30 9 
30 – 35 10 
35 – 40 3 
40 – 45 0 
45 – 50 0 
50 – 55 2 
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13.2.5. ದತತ್ Ļತರಣೆಯು ಏಕದಿನ ಅಂತರಾĽಟ್ೕಯ ಪಂದಯ್ಗಳĹಲ್ Ļಶವ್ದ ಕೆಲವು ಉತತ್ಮ ಬಾಯ್ಟ್ಸ್ಮನ್ಗಳು ಗĺľದ ರನ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ ತೋರಿಸುತತ್ದೆ. 

ದತಾತ್ಂಶದ ಬಹುಲಕವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
  

ಗĺľದ ರನ್ಗಳು ಬಾಯ್ಟ್ಸ್ಮನ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 

3000 – 4000 4 
4000 – 5000 18 
5000 – 6000 9 
6000 – 7000 7 
7000 – 8000 6 
8000 – 9000 3 
9000 – 10000 1 
10000 – 11000 1 

ಬಹುಲಕ : 

ಅತಿ ಹೆಚುಚ್  ಇರುವ ಆವೃತಿತ್ f1= 18  ಇದು ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರ 4000 – 5000 ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ ಕೆಳಮಿತಿ l=  4000   

ವಗಾರ್ಂತರದ ಗಾತರ್ h=1000 

ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ Ŀಂದಿನ ವಗಾರ್ಂತರದ ಆವೃತಿತ್ f0= 4  ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ ಮುಂದಿನ ವಗಾರ್ಂತರದ ಆವೃತಿತ್ f2= 9 

ಬಹುಲಕ =l+ ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−−

−

201

01

2 fff
ff h=4000+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−−
−

9436
418 1000=4000+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

23
14000 =4000+608.695=4608.695 ರನ್ಗಳು 
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13.2.6.  ಒಬಬ್ Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಯು ಪರ್ತಿ 3 ನಿಮಿಷದ 100 ಅವಧಿಗಳĹಲ್ ಒಂದು ರಸೆತ್ಯĹಲ್ನ ಒಂದು ಸಥ್ಳದĹಲ್ ಹಾದುಹೋದ ಕಾರುಗಳ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ ದಾಖĹľ ಕೆಳಗಿನ 

ಕೋಷಟ್ಕದĹಲ್ ನಮೂದಿľದಾದ್ನೆ. ದತಾತ್ಂಶದ ಬಹುಲಕವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
 
ಕಾರುಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 0-10   10-20    20-30    30-40    40-50    50-60    60-70    70-80 

 
ಆವೃತಿತ್ 7 14 13 12 20 11 15 8 

 
 
 

 

 
  

ಬಹುಲಕ : 

ಅತಿ ಹೆಚುಚ್  ಇರುವ ಆವೃತಿತ್ f1= 20  ಇದು ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರ 40-50 ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ ಕೆಳಮಿತಿ l=  40  ವಗಾರ್ಂತರದ ಗಾತರ್ h=10 

ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ Ŀಂದಿನ ವಗಾರ್ಂತರದ ಆವೃತಿತ್ f0= 12  ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ ಮುಂದಿನ ವಗಾರ್ಂತರದ ಆವೃತಿತ್ f2= 11 

ಬಹುಲಕ =l+ ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−−

−

201

01

2 fff
ff h=40+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−−
−

111240
1220 10=40+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

17
80 =40+4.7=44.7  ಕಾರ್ ಗಳು 
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ಅಭಾಯ್ಸ  13.3 

13.3.1. ಕೆಳಗಿನ ಆವೃತಿತ್ Ļತರಣೆಯು ಒಂದು ಪರ್ದೇಶದ 68 ಗಾರ್ಹಕರ ಮಾľಕ Ļದುಯ್ತ್ ಬಳಕೆಯನುನ್ ನೀಡುತಿತ್ದೆ ದತಾತ್ಂಶಗಳ ಮಧಾಯ್ಂಕ ಸರಾಸರಿ ಮತುತ್ 

ಬಹುಲಕಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿದು ಅವುಗಳನುನ್ ಹೋĹľ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ಸರಾಸರಿ ಮತುತ್ ಬಹುಲಕ: 

ಮಾľಕ ಬಳಕೆ ಗಾರ್ಹಕರು 
(fi) 

(xi) a=135 
di= xi-a ui= h

di  fiui 

65 – 85 4 75 -60 -3 -12 
85 – 105 5 95 -40 -2 -10 
105 - 125 13 115 -20 -1 -13 
125 – 145 20 135 0 0 0 
145 – 165 14 155 20 1 14 
165 – 185 8 175 40 2 16 
185 – 205 4 195 60 3 12 
 ∑ if =68    ∑ iiuf =7 

 

ಮಧಯ್ಬಿಂದು(xi)= (ಮೇĹಮ್ತಿ+ಕೆಳಮಿತಿ)÷2 

ವಗಾರ್ಂತರದ ಗಾತರ್ h=20 

ಅಂದಾಜು ಸರಾಸರಿ a=135 

ಸರಾಸರಿ ಮಾľಕ ಬಳಕೆ X =a+(
∑
∑

i

ii

f
uf

)*h 

=135+ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

68
7 *20 

=135+2.058=137.058 ಯೂನಿಟ್ಗಳು 

 

ಅತಿ ಹೆಚುಚ್  ಇರುವ ಆವೃತಿತ್ f1= 20  ಇದು ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರ 125 – 145 ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ ಕೆಳಮಿತಿ l=  125   

ವಗಾರ್ಂತರದ ಗಾತರ್ h=20 

ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ Ŀಂದಿನ ವಗಾರ್ಂತರದ ಆವೃತಿತ್ f0= 13  ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ ಮುಂದಿನ ವಗಾರ್ಂತರದ ಆವೃತಿತ್ f2= 14 

ಬಹುಲಕ =l+ ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−−

−

201

01

2 fff
ff h=125+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−−
−

141340
1320 20=125+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

13
140 =125+10.76=135.76 

ಮಾľಕ ಬಳಕೆ (ಯೂನಿಟ್ಗಳĹಲ್) ಗಾರ್ಹಕರ ಸಂಖೆಯ್ 

65 – 85 4 
85 – 105 5 
105 - 125 13 
125 – 145 20 
145 – 165 14 
165 – 185 8 
185 – 205 4 
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ಮಧಾಯ್ಂಕ: 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

n=68, ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n =34  

ಈ ಪಾರ್ಪಾತ್ಂಕವು  125 – 145 ವಗಾರ್ಂತರದ ಒಳಗೆ  ಇದೆ.  ಈ ವಗಾರ್ಂತರದ ಕೆಳಮಿತಿ l=  125   ವಗಾರ್ಂತರ ಗಾತರ್  h=20 

ಮಧಾಯ್ಂಕĻರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ ಆವೃತಿತ್ f=  20 Ŀಂದಿನ ವಗಾರ್ಂತರದ ಸಂಚಿತ ಆವೃತಿತ್ cf=  22 

ಮಧಾಯ್ಂಕ=l+
⎟⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜⎜
⎜
⎜

⎝

⎛ −

f

cfn
2 h=125+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

20
2234 20=125+22=137 

ಈ ಲೆಕಕ್ದĹಲ್ ಮಧಾಯ್ಂಕವು 137 , ಬಹುಲಕವು, 135.76 ಸರಾಸರಿ 137.058 ಕರ್ಮವಾಗಿ ಆಗಿವೆ.  ಅವುಗಳು ಸುಮಾರಿಗೆ ಒಂದೇ ಆಗಿವೆ 

ಮಾľಕ ಬಳಕೆ (ಯೂನಿಟ್ಗಳĹಲ್) ಗಾರ್ಹಕರ ಸಂಖೆಯ್ ಸಂಚಿತ ಆವೃತಿತ್ 

65 – 85 4 4 
85 – 105 5 9 
105 - 125 13 22 
125 – 145 20 42 
145 – 165 14 56 
165 – 185 8 64 
185 – 205 4 68 
 n=68  
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13.3.2 . ಕೆಳಗೆ ನೀಡಿದ Ļತರಣೆಯ ಮಧಾಯ್ಂಕವು 28.5 ಆಗಿದದ್ರೆ x ಮತುತ್ y ಗಳ ಬೆಲೆಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ಮಧಾಯ್ಂಕ: 
 
        
    
 
 
 
 
 
 
 
 
n=60=x+y+45     x+y=15 -------(1)  
ದತತ್ ಮಧಾಯ್ಂಕ  28.5 ವು 20 – 30 ವಗಾರ್ಂತರದ ಒಳಗೆ ಇದೆ ಈ ವಗಾರ್ಂತರದ ಕೆಳಮಿತಿ l=  20   ವಗಾರ್ಂತರ ಗಾತರ್  h=10 

ಮಧಾಯ್ಂಕĻರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ ಆವೃತಿತ್ f=  20 Ŀಂದಿನ ವಗಾರ್ಂತರದ ಸಂಚಿತ ಆವೃತಿತ್ cf=  x+5 

ಮಧಾಯ್ಂಕ 28.5=l+
⎟⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜⎜
⎜
⎜

⎝

⎛ −

f

cfn
2 h=20+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +−

20
)5(30 x 10=20+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

2
25 x

   
⇒ 25-x=57-40=17 ∴  x= 8  

ಈ x ನ ಬೆಲೆಯನುನ್  (1)  ರĹಲ್ ಆದೇļľದಾಗ y=7 

ವಗಾರ್ಂತರ ಆವೃತಿತ್ ಸಂಚಿತ ಆವೃತಿತ್ 

0 – 10 5 5 
10 – 20 x x+5 
20 – 30 20 x+25 
30 – 40 15 x+40 
40 – 50 y x+y+40 
50 – 60 5 x+y+45 
ಒಟುಟ್ 60  

 

ವಗಾರ್ಂತರ ಆವೃತಿತ್ 

0 – 10 5 
10 – 20 x 
20 – 30 20 
30 – 40 15 
40 – 50 y 
50 – 60 5 
ಒಟುಟ್ 60 
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13.3.3. ಒಬಬ್ ಜೀವ Ļಮಾ ಏಜೆಂಟನು ಪಡೆದ 100 ಪಾĹľದಾರರ ವಯಸುಸ್ಗಳ Ļತರಣೆಯ ದತಾತ್ಂಶಗಳು ಕೆಳಗಿನಂತೆ ಇವೆ. ಪಾĹľಗಳನುನ್ 18 ವಷರ್ ದಾಟಿದ 

ಮತುತ್ 60 ವಷರ್ಕಿಕ್ಂತ ಕಡಿಮೆ ವಯľಸ್ರುವ ಜನರಿಗೆ ಮಾತರ್ ನೀಡಿದದ್ರೆ, ವಯಸುಸ್ಗಳ ಮಧಾಯ್ಂಕವನುನ್ ಲೆಕಾಕ್ಚಾರ ಮಾಡಿ. 
 
ವಯಸುಸ್ (ವಷರ್ಗಳĹಲ್) < 20 < 25  < 30 < 35 < 40 < 45 < 50 <55 <60 

ಪಾĹľದಾರರ ಸಂಖೆಯ್ 2 6 24 45 78 89 92 98 100 

 

 
ಮಧಾಯ್ಂಕ: 

ಕೋಷಟ್ಕದĹಲ್ ಮೇĹಮ್ತಿ ಮಾತರ್ ಕೊಟಿಟ್ರುವುದರಿಂದ ಕೆಳಮಿತಿಯನುನ್ ಸೇರಿľಕೊಂಡು ಕೋಷಟ್ಕವನುನ್ ಬದĹಸಬೇಕಾಗುತತ್ದೆ. 18 ವಷರ್ ūದಲ ಕೆಳಮಿತಿ ಆಗುತತ್ದೆ. 

ಪಾĹľದಾರರ ಸಂಖೆಯ್ ಸಂಚಿತವಾಗಿ(ಕೂಡುತಾತ್ ಹೋಗಿ) ಕೊಟಿಟ್ರುತಾತ್ರೆ. ಉದಾಹರಣೆಗೆ  < 45 ವಷರ್ದೊಳಗಿನ ಪಾĹľದಾರರ ಸಂಖೆಯ್ಯĹಲ್ < 40 ಪಾĹľದಾರರ 

ಸಂಖೆಯ್ಯೂ ಸೇರಿರುತತ್ದೆ. ವಗಾರ್ಂತರದĹಲ್  ಲೆಕಿಕ್ಸುವಾಗ Ŀಂದಿನ ಪಾĹľದಾರರ ಸಂಖೆಯ್ಯಿಂದ ಕಳೆಯುತಾತ್ ಹೋಗಬೇಕು 

 
   

 

 

 

 

 

 

 

n=100, ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n =50 ಈ ಪಾರ್ಪಾತ್ಂಕವು  35-40  ವಗಾರ್ಂತರದ ಒಳಗೆ  ಇದೆ.  ಈ ವಗಾರ್ಂತರದ ಕೆಳಮಿತಿ l=  35   ವಗಾರ್ಂತರ ಗಾತರ್  h=5 

ಮಧಾಯ್ಂಕĻರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ ಆವೃತಿತ್ f=  33 Ŀಂದಿನ ವಗಾರ್ಂತರದ ಸಂಚಿತ ಆವೃತಿತ್ cf=  45 

ಮಧಾಯ್ಂಕ=l+
⎟⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜⎜
⎜
⎜

⎝

⎛ −

f

cfn
2 h=35+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

33
4550 5=35+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

33
25 =35+0.76=35.76 ವಷರ್ಗಳು 

ವಯಸುಸ್ (ವಷರ್ಗಳĹಲ್) ಪಾĹľದಾರರ ಸಂಖೆಯ್ ಸಂಚಿತ ಆವೃತಿತ್ 

18-20  2 2 
20-25 6-2=4 6 
25-30 24-6=18 24 
30- 35  45-24=21 45 
35-40  78-45=33 78 
40-45  89-78=11 89 
45- 50  92-89=3 92 
50- 55  98-92=6 98 
55- 60  100-98=2 100 



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         20 
 

 

13.3.4. ಒಂದು ಗಿಡದ 40 ಎಲೆಗಳ ಉದದ್ಗಳನುನ್ ಸಮೀಪದ ಮಿĹಮೀಟರ್ಗೆ ಸರಿಯಾಗುವಂತೆ ಅಳತೆ ಮಾಡಿದೆ ಮತುತ್ ಪಡೆದ ದತಾತ್ಂಶಗಳನುನ್ ಕೆಳಗಿನ 

ಕೋಷಟ್ಕದĹಲ್ ಪರ್ತಿನಿಧಿľದೆ. ಎಲೆಗಳ ಉದದ್ಗಳ ಮಧಾಯ್ಂಕವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ಉದದ್ (mm ಗಳĹಲ್) 118–126 127–135 136–144 145–153 154-162 163-171 172-180 

ಎಲೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 3 5 9 12 5 4 2 

 

 
 
ಮಧಾಯ್ಂಕ:  

ಮಧಾಯ್ಂಕ ಕಂಡುĿಡಿಯಬೇಕಾದರೆ ವಗಾರ್ಂತರಗಳು ನಿರಂತರವಾಗಿರಬೇಕು. Ŀೕಗಾಗಿ  ಕೆಳಮಿತಿಯಿಂದ  0.5 ಕಳೆದು ಮೇĹಮ್ತಿಗೆ 0.5 ಸೇರಿಸಬೇಕು.ಆಗ 
       

ಉದದ್ (mm ಗಳĹಲ್) ಎಲೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಸಂಚಿತ ಆವೃತಿತ್ 

117.5–126.5 3 3 
126.5–135.5 5 8 
135.5–144.5 9 17 
144.5–153.5 12 29 
153.5–162.5 5 34 
162.5–171.5 4 38 
171.5–180.5 2 40 

 

n=40, ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n =20 ಈ ಪಾರ್ಪಾತ್ಂಕವು  144.5–153.5ವಗಾರ್ಂತರದ ಒಳಗೆ  ಇದೆ.  ಈ ವಗಾರ್ಂತರದ ಕೆಳಮಿತಿ l=  144.5   ವಗಾರ್ಂತರ ಗಾತರ್  h=9 

ಮಧಾಯ್ಂಕĻರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ ಆವೃತಿತ್ f=  12 Ŀಂದಿನ ವಗಾರ್ಂತರದ ಸಂಚಿತ ಆವೃತಿತ್ cf=  17 

ಮಧಾಯ್ಂಕ=l+
⎟⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜⎜
⎜
⎜

⎝

⎛ −

f

cfn
2 h=144.5+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

12
1720 9=144.5+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
9 =144.5+2.25=146.75mm  
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13.3.5. ಕೆಳಗಿನ ಕೋಷಟ್ಕವು 400 ನಿಯಾನ್ ಬಲ್ಬ್ಗಳ ಬಾĺಕೆಯ Ļತರಣೆಯನುನ್ ನೀಡುತಿತ್ದೆ. ಬಲ್ಬ್ನ ಬಾĺಕೆಯ ಮಧಾಯ್ಂಕವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಬಾĺಕೆ (ಗಂಟೆಗಳĹಲ್) 1500–2000 2000–2500 2500–3000 3000–3500 3500–4000 4000–4500 4500–5000 

ಬಲುಬ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 14 56 60 86 74 62 48 

 
 
ಮಧಾಯ್ಂಕ: 
    

ಬಾĺಕೆ (ಗಂಟೆಗಳĹಲ್) ಬಲುಬ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಸಂಚಿತ ಆವೃತಿತ್ 

1500–2000 14 14 
2000–2500 56 70 
2500–3000 60 130 
3000–3500 86 216 
3500–4000 74 290 
4000–4500 62 352 
4500–5000 48 400 

 

n=400, ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n =200 ಈ ಪಾರ್ಪಾತ್ಂಕವು  3000–3500 ವಗಾರ್ಂತರದ ಒಳಗೆ  ಇದೆ.  ಈ ವಗಾರ್ಂತರದ ಕೆಳಮಿತಿ l=  3000   ವಗಾರ್ಂತರ ಗಾತರ್  h=500 

ಮಧಾಯ್ಂಕĻರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ ಆವೃತಿತ್ f=  86 Ŀಂದಿನ ವಗಾರ್ಂತರದ ಸಂಚಿತ ಆವೃತಿತ್ cf=  130 

ಮಧಾಯ್ಂಕ=l+
⎟⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜⎜
⎜
⎜

⎝

⎛ −

f

cfn
2 h=3000+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

86
130200 500=3000+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

86
35000 =3000+406.97=3406.97ಗಂಟೆಗಳು 
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13.3.6. ಒಂದು ಸಥ್ĺೕಯ ದೂರವಾಣಿ ಮಾಗರ್ದļರ್ (Telephone Directory) ಯಿಂದ ಯಾದೃಚಿಛ್ಕವಾಗಿ 100 ಉಪನಾಮಗಳನುನ್ (surname) 

ಆರಿಸಲಾಗಿದೆ ಮತುತ್ ಉಪನಾಮಗಳĹಲ್ರುವ ಆಂಗಲ್ಭಾಷಾ ಅಕಷ್ರಗಳ ಸಂಖೆಯ್ಯ ಆವೃತಿತ್ Ļತರಣೆಯನುನ್ ಕೆಳಗಿನಂತೆ ಪಡೆಯಲಾಗಿದೆ. ಉಪನಾಮಗಳĹಲ್ರುವ ಅಕಷ್ರಗಳ 

ಸಂಖೆಯ್ಯ ಮಧಾಯ್ಂಕವನುನ್ ಲೆಕಕ್ಚಾರ ಮಾಡಿ. ಉಪನಾಮಗಳĹಲ್ರುವ ಅಕಷ್ರಗಳ ಸಂಖೆಯ್ಯ ಸರಾಸರಿಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ ಅಲಲ್ದೆ, ಉಪನಾಮಗಳ ಬಹುಲಕವನುನ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ಅಕಷ್ರಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 1-4 4-7 7-10 10-13 13-16 16-19 

ಉಪನಾಮಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 6 30 40 16 4 4 

 
ಮಧಾಯ್ಂಕ: 
    

ಅಕಷ್ರಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಉಪನಾಮಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಸಂಚಿತ ಆವೃತಿತ್ 

1-4 6 6 
4-7 30 36 
7-10 40 76 
10-13 16 92 
13-16 4 96 
16-19 4 100 

 

n=100, ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n =50 ಈ ಪಾರ್ಪಾತ್ಂಕವು  7-10ವಗಾರ್ಂತರದ ಒಳಗೆ  ಇದೆ.  ಈ ವಗಾರ್ಂತರದ ಕೆಳಮಿತಿ l=  7   ವಗಾರ್ಂತರ ಗಾತರ್  h=3 

ಮಧಾಯ್ಂಕĻರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ ಆವೃತಿತ್ f=40   Ŀಂದಿನ ವಗಾರ್ಂತರದ ಸಂಚಿತ ಆವೃತಿತ್ cf=  36 

ಮಧಾಯ್ಂಕ=l+
⎟⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜⎜
⎜
⎜

⎝

⎛ −

f

cfn
2 h=7+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

40
3650 3=7+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

40
42 =7+1.05=8.05 
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ಸರಾಸರಿ ಮತುತ್ ಬಹುಲಕ: 
 

ಅಕಷ್ರಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಉಪನಾಮಗಳು 
(fi) 

(xi) a=11.5 
di= xi-a ui= h

di  fiui 

1-4 6 2.5 -9 -3 -18 
4-7 30 5.5 -6 -2 -60 
7-10 40 8.5 -3 -1 -40 
10-13 16 11.5 0 0 0 
13-16 4 14.5 3 1 4 
16-19 4 17.5 6 2 8 
 ∑ if =100    ∑ iiuf =-106 

 

ಮಧಯ್ಬಿಂದು(xi)= (ಮೇĹಮ್ತಿ+ಕೆಳಮಿತಿ)÷2 

ವಗಾರ್ಂತರದ ಗಾತರ್ h=3 

ಅಂದಾಜು ಸರಾಸರಿ a=11.5 

ಸರಾಸರಿ X =a+(
∑
∑

i

ii

f
uf

)*h 

=11.5+ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

100
106 *3 

=11.5-3.18=8.32  

ಅತಿ ಹೆಚುಚ್  ಇರುವ ಆವೃತಿತ್ f1= 40  ಇದು ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರ 7-10 ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ ಕೆಳಮಿತಿ l=  7   

ವಗಾರ್ಂತರದ ಗಾತರ್ h=3 

ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ Ŀಂದಿನ ವಗಾರ್ಂತರದ ಆವೃತಿತ್ f0= 30  ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ ಮುಂದಿನ ವಗಾರ್ಂತರದ ಆವೃತಿತ್ f2= 16 

ಬಹುಲಕ =l+ ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−−

−

201

01

2 fff
ff h=7+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−−
−

163080
3040 3=7+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

34
30 =7+0.88=7.88 
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13.3.7. ಒಂದು ತರಗತಿಯ 30 Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗಳ ತೂಕಗಳನುನ್ ಕೆಳಗಿನ Ļತರಣೆಯು ನೀಡುತಿತ್ದೆ. Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗಳ ತೂಕಗಳ ಮಧಾಯ್ಂಕವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

 

 

 

ಮಧಾಯ್ಂಕ: 
    

ತೂಕ Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಸಂಚಿತ ಆವೃತಿತ್ 

40-45 2 2 
45-50 3 5 
50-55 8 13 
55-60 6 19 
60-65 6 25 
65-70 3 28 
70-75 2 30 

 
 

n=30, ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n =15 ಈ ಪಾರ್ಪಾತ್ಂಕವು  55-60 ವಗಾರ್ಂತರದ ಒಳಗೆ  ಇದೆ.  ಈ ವಗಾರ್ಂತರದ ಕೆಳಮಿತಿ l=  55   ವಗಾರ್ಂತರ ಗಾತರ್  h=5 

ಮಧಾಯ್ಂಕĻರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ ಆವೃತಿತ್ f=6   Ŀಂದಿನ ವಗಾರ್ಂತರದ ಸಂಚಿತ ಆವೃತಿತ್ cf=  13 

ಮಧಾಯ್ಂಕ=l+
⎟⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜⎜
⎜
⎜

⎝

⎛ −

f

cfn
2 h=55+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

6
1315 5=55+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

6
10 =55+1.67=56.67kg 

 
 
  

ತೂಕ (kg ಗಳĹಲ್) 40-45 45-50 50-55 55-60 60-65 65-70 70-75 

Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 2 3 8 6 6 3 2 
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ಅಭಾಯ್ಸ  13.4 

13.4.1. ಒಂದು ಕಾಖಾರ್ನೆಯ 50 ಕೆಲಸಗಾರರ ದೈನಂದಿನ ಆದಾಯವನುನ್ ಕೆಳಗಿನ Ļತರಣೆಯು ನೀಡುತಿತ್ದೆ. ಕೆಳಗಿನ Ļತರಣೆಯನುನ್ “ಕಡಿಮೆ ಇರುವ Ļಧಾನದ'' 

ಸಂಚಿತ ಆವೃತಿತ್ Ļತರಣೆಯಾಗಿ ಬದಲಾಯಿľ ಮತುತ್ ಅದರ ಓಜೀವ್ ಎಳೆಯಿರಿ. 
 
ದೈನಂದಿನ ಆದಾಯ(ರೂ ಗಳĹಲ್) 100-120 120-140 140-160 160-180 180-200 

ಕೆಲಸಗಾರರ ಸಂಖೆಯ್ 12 14 8 6 10 

 
 
“ಕಡಿಮೆ Ļಧಾನ'' ದ ಓಜೀವ್ ನďೆ : 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 

ದೈನಂದಿನ 

ಆದಾಯ 

ಕೆಲಸಗಾರರ  

ಸಂಖೆಯ್ 

ಸಂಚಿತ 

ಆವೃತಿತ್ 

< 120 12 12 
< 140 14 26 
< 160 8 34 
< 180 6 40 
< 200 10 50 
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13.4.2 . ಒಂದು ತರಗತಿಯ 35 Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗಳ ತೂಕಗಳು, ಅವರ ವೈದಯ್ಕೀಯ ತಪಾಸಣೆಯ ಸಂದಭರ್ದĹಲ್ ಕೆಳಗಿನಂತೆ ದಾಖಲಾದವು. ಈ ದತಾತ್ಂಶಗĺಗೆ “ಕಡಿಮೆ 

Ļಧಾನ'' ದ ಓಜೀವ್ ಎಳೆಯಿರಿ. ಈ ನďೆಯಿಂದ ತೂಕಗಳ ಮಧಾಯ್ಂಕವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ ಮತುತ್ ಸೂತರ್ದ ಸಹಾಯದಿಂದ ಫĹತಾಂಶವನುನ್ ತಾಳೆನೋಡಿ 

ಮಧಾಯ್ಂಕ: 

Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಸಂಚಿತವಾಗಿ(ಕೂಡುತಾತ್ ಹೋಗಿ) ಕೊಟಿಟ್ರುತಾತ್ರೆ. ಉದಾಹರಣೆಗೆ   44kg ಗಿಂತ ತೂಕ ಕಡಿಮೆ ಇರುವ Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ಯĹಲ್   ಅದಕಿಕ್ಂತ 

ಕಡಿಮೆ ಇರುವ Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ಯೂ ಸೇರಿರುತತ್ದೆ.ವಗಾರ್ಂತರದĹಲ್  ಲೆಕಿಕ್ಸುವಾಗ Ŀಂದಿನ Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ಯಿಂದ ಕಳೆಯುತಾತ್ ಹೋಗಬೇಕು. 

 
 
       
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

n=35, ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n =17.5  

ಈ ಪಾರ್ಪಾತ್ಂಕವು  46-48 ವಗಾರ್ಂತರದ ಒಳಗೆ  ಇದೆ.  ಈ ವಗಾರ್ಂತರದ ಕೆಳಮಿತಿ l=  46   ವಗಾರ್ಂತರ ಗಾತರ್  h=2 

ಮಧಾಯ್ಂಕĻರುವ ವಗಾರ್ಂತರದ ಆವೃತಿತ್ f=  14 Ŀಂದಿನ ವಗಾರ್ಂತರದ ಸಂಚಿತ ಆವೃತಿತ್ cf=  14 

ಮಧಾಯ್ಂಕ=l+
⎟⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜⎜
⎜
⎜

⎝

⎛ −

f

cfn
2 h=46+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

14
145.17 2=46+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

7
5.3 =46.5 

ತೂಕಗಳು (kg ಗಳĹಲ್) Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಸಂಚಿತ ಆವೃತಿತ್ 

38 ಕಿಕ್ಂತ ಕಡಿಮೆ 0 0 

38-40 3-0=3 3 
40-42 5-3=2 5 
42-44 9-5=4 9 
44-46 14-9=5 14 
46-48 28-14=14 28 
48-50 32-28=4 32 
50-52 35-32=3 35 
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“ಕಡಿಮೆ Ļಧಾನ'' ದ ಓಜೀವ್ ನďೆ : 

 

ತೂಕಗಳು (kg ಗಳĹಲ್) Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 

38 ಕಿಕ್ಂತ ಕಡಿಮೆ 0 

40 ಕಿಕ್ಂತ ಕಡಿಮೆ 3 

42 ಕಿಕ್ಂತ ಕಡಿಮೆ 5 

44 ಕಿಕ್ಂತ ಕಡಿಮೆ 9 

46 ಕಿಕ್ಂತ ಕಡಿಮೆ 14 

48 ಕಿಕ್ಂತ ಕಡಿಮೆ 28 

50 ಕಿಕ್ಂತ ಕಡಿಮೆ 32 

52 ಕಿಕ್ಂತ ಕಡಿಮೆ 35 

 
 

 
  
X ಅಕಷ್ದĹಲ್   y=17.5 ಆದಾಗ   x=46.5    ಆಗಿರುವುದನುನ್ ಗಮನಿľ. ಇದು ಸೂತರ್ದ ಮೂಲಕ ದೊರೆತ ಮಧಾಯ್ಂಕಕೆಕ್ ಸಮನಾಗಿದೆ. 
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13.4.3. ಒಂದು ಗಾರ್ಮದ 100 ಹೊಲಗಳĹಲ್ ಪರ್ತಿ ಹೆಕೆಟ್ೕರೆ ಗ್ ಉತಾಪ್ದಿಸುವ ಗೋಧಿಯ ಇಳುವರಿಯನುನ್ ಕೆಳಗಿನ ಕೋಷಟ್ಕವು ನೀಡುತಿತ್ದೆ. ಈ Ļತರಣೆಯನುನ್ “ಅಧಿಕ 

ಇರುವ Ļಧಾನದ'' Ļತರಣೆಯಾಗಿ ಬದಲಾಯಿľ, ಇದರ ಓಜೀವ್ ಎಳೆಯಿರಿ 

ಉತಾಪ್ದನಾ ಇಳುವರಿ(kg/ ha ಗಳĹಲ್) 50-55 55-60 60-65 65-70 70-75 75-80 

ಹೊಲಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 2 8 12 24 38 16 

 
 

“ಅಧಿಕ ಇರುವ Ļಧಾನ'' ದ ಓಜೀವ್ ನďೆ : 

 

 

ಉತಾಪ್ದನಾ ಇಳುವರಿ ಹೊಲಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 

≥50 kg/ ha 100 
≥55 kg/ ha 100-2=98 
≥60 kg/ ha 98-8=90 
≥65 kg/ ha 90-12=78 
≥70 kg/ ha 78-24=54 
≥75 kg/ ha 54-38=16 

 

 

 

 




